

Libertatea

Fondator
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația: Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4.000, pentru membrii P. S. D. lei 3.000, Pentru Anonim și Intreprinderi anual lei 120.000

Libertatea și democrația loc

Era în luna Februarie 1929. O iarnă grea cu un frig nemai-pomenit și cu un șomaj de proporție extraordinar băntuia în orașul Arad. La guvern era Iuliu Maniu cu partidul său național-tărănist. O foamă cumplită băntuia în rândurile celor ce voiau să muncească și nu aveau unde. Râinea și alimentele erau în abundență, iar grâul și cafeaua din Argentina erau aruncate în mare, deoarece șomerii nu aveau cu ce să le procure. Suferința și foamea celor mulți și trudiți era strigătoare la cer, însă aceasta nu-i interesa pe Iuliu Maniu și național-tărăniștii lui din municipiul Arad.

Numai Comisia Locală a Sindicatelor în frunte cu secretarul său tov. Gh. Voștinar, prin cantina dela Căminul muncitorilor, făceau sforțări supraomenești pentru a da o bucată de pâine celor flămânzi. Fabricanții însă zilnic aruncau pe stradă noi sute și sute de muncitori împingându-i spre mizerie și suferință. Îndeosebi erau dați afară sub guvernarea așa numită național-tărănistă, țărani care ne având de lucru la țară, au venit și s'au angajat încă de cu toamna la fabrici, în speranța de a-și găsi o bucată de pâine la oraș.

Acești sute și mii de șomeri, muncitori și țărani, au fost deci aruncați în ghiarele foamei, împreună cu copiii lor nevinovați și cu bătrânii lor neputincioși. Guvernul Maniu și acoliții lui din Arad nu voiau să înțeleagă suferințele acestor șomeri.

Foamea însă nu mai putea fi îndădată. Șomerii în cea mai mare liniște s'au încolontat plecând spre Primăria democrației manistă, pentru a-și cere o bucată de pâine și dreptul la viață.

Dar dreptul de a trăi și de a munci, dreptul de pâine atât de omenesc și firesc nu a putut fi înțeles niciodată de către democrația manistă. Iar pentru a curma orice manifestare în această direcție, reprezentanții partidului național-tărănesc din Arad au pregătit un atac mărșav contra celor ce nu mai puteau suferi foamea și frigul.

Și pentru a sufoca orice voce de vaet și plângere, conducătorii manişti ai oraşului Arad au în-

locmit un plan diabolic: să înrăbuşe în sânge vocea celor flămânzi. Au hotărât deci să atace pașnica muncitorime nu numai cu poliția înarmată până în dinți dar au adus și poliția călare de pe hotarul Galului care a primit ordin să taie în carne vie și să calce în copitele cailor pe nefericiții șomeri.

La cererea de pâine a celor ce sufereau, polițiștii au tras săbiile și și-au încărcat armele... În fruntea coloanei liniștită de șomeri, era o femeie șomeră cu fața suptă de suferință, care văzând poliția călare cu săbiile tra-se spre atac, și-a desfăcut halna de pe piept strigând: „Decât să mor de foame, mai bine împlântați sabia în pieptul meu să mor pe loc!... și săbirii poliției maniste au pornit la atac împlântând sabia în pieptul nefericitei femei șomere... Sângele a început să curgă în șiroaie, din pieptul suferinței de foame, în direcția stomacului, unde aștepta o bucată de pâine.

Căți șomeri flămânzi au rămas scâlțați în sânge pe trotuarul „corsoului” din Arad, nu se știe. Reacționarii nu obișnuiesc să-și numere victimele, pe ei îi interesa numai număratoarea de averi și a moșiilor lor exploatare cu nemiluita.

Fajă de sângerosul atac dela 17 Februarie 1929, săvârșit de „democrația manistă”, comitetul șomerilor de atunci a lansat un manifest de protestare, adresat cetățenilor din Arad.

Atât a trebuit reacționarilor manişti din Arad și imediat s'au întrunit la Prefectură, unde sub președinția prefectului național-tărănesc, chestorul Poliției dr. Moga, inspectorul Muncii Petre Popescu, șeful Siguranței Cioreșcu și alții, au hotărât luarea celor mai criminale măsuri pentru distrugerea eroilor conducători ai clasei muncitoare de pe atunci.

Încă în seara zilei de 20 Februarie s'a început o adevărată vânatoare contra conducătorilor muncitorime. Asupra Căminului Muncitorilor a fost aruncată o droaie de comisari, agenți și polițiști, care au năvălit în birourile sindicatelor și îndeosebi asupra localului Comisiei

Locale, unde conducătorul muncitorime, tov. Voștinar muncea din greu pentru apărarea celor asupriți.

Șeful gloatei polițiștilor comisariatul Văleanu a pretins tovarășu lui Voștinar să predea pe autorii morali care au redactat și difuzat manifestele șomerilor. Tovarășul Voștinar le-a spus scurt: ajutorul moral este foamea!

Atât le-au trebuit copoilor conduși de comisariatul Văleanu, pentru a se repezi ca niște furii asupra tov. Voștinar pretinzându-l să-l urmeze la Poliție. Tov. Voștinar, arătând că în conformitate cu legile democratice nu poate fi nimeni arestat decât pe bază de mandat de arestare eliberat de Parchet, — a refuzat să-l urmeze pe sadicul comisariat. Comisarul Văleanu a ordonat comisariatului Deteșan și agenților Moga și Tașcă să-l ridice pe tov. Voștinar. Tov. Voștinar le-a atras atenția și acestora asupra consecințelor legale la ce se expun. Comisarul manist Văleanu Dumitru văzând nedumerirea agenților săi, a strigat furios: „Eu pun mâna primui pe el, eu răspund”. În acel moment zeci de mâini ale copoilor s'au năpustit asupra tov. Voștinar și cu toată rezistența lui, a fost ridicat pe sus și dus spre ieșire. Tovarășii care erau prezenți, în frunte cu tovarășa Ileana Matais și Ludovic Ehling, au protestat contra acestui barbarism „democratic”, copoii însă se făceau că nu aud nimic.

În ușa căminului tov. Voștinar a mai încercat o rezistență punând piciorul în marginea ușei, însă un pumn aplicat în ceafă de către comisariatul Văleanu, a făcut pe tov. Voștinar să-și piardă conștiința. Dus la Poliție pe frig, fără pălărie și fără palton, a fost aruncat într-o cameră obscură, ca apoi la câteva minute să intre comisariatul Văleanu Dumitru care fără nici o întrebare, s'a năpustit asupra tov. Voștinar trântindu-l la pământ și în strigăte bestiale „vrei libertate”, „vrei democrație” să-l lovească și să-l calce în picioare.

Ridicatus dela pământ era izbit de perete, iar după ce a leșinat, s'a aruncat o cană de a-

(Continuare în pag. 3-a)

Situația Internațională

■ Ungaria n'a acordat viza de intrare în țară comisiei anglo-americe care cercetează situația evreilor din Europa.

■ Delegații ai 18 țări s'au întrunit la Londra pentru a discuta folosirea aparatului Radar în aviația civilă.

■ Un purtător de cuvânt comunist din Clungking a declarat că ciocnirile dintre trupele comuniste și ale Cuomitangului din Manchuria s'au întins.

■ Efectivele viitoarelor armate tun-gare au fost stabilite la 36.000 oameni, după cum a declarat ministrul de Război.

■ Delegația iraniană a plecat la Moscova. La Teheran se leagă mari speranțe de rezultatele conversațiilor.

■ La Nurenberg, în fața Tribunalului Internațional, au fost expuse atrocitățile germane din Grecia.

■ Vineri se va pronunța sentința în procesul criminalilor de război din Finlanda.

■ Azi după amiază se va desfășura la Roma, ceremonia investirii celor 32 noul cardinali ai bisericii catolice. Cu acest prilej Papa Pius XII va rosti o cuvântare.

■ Reprezentanții ai bisericilor ortodoxe și protestante s'au întrunit la Geneva pentru a pregăti congresul mondial al celor două biserici. Este prima întrunire dela începutul războiului.

D. BEVIN A RĂSPUNS ACUZAȚILOR JUGOSLAVE

LONDRA — Eri dimineață s'a dat publicității scrisoarea adresată de d. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, d-lui Trygve Lie, secretarul general al ONU-ului, privitoare la memorandumul jugoslav prin care s'a arătat că trupele poloneze din Italia, periclitează pacea.

D. Bevin arată în scrisoarea că trupele poloneze din Italia nu sunt concentrate în partea de Nord și Nord-Estul Italiei, ci sunt răspândite în diferite regiuni, multe din ele fiind cantonate chiar în partea de Sud a Italiei. Misiunea lor este de a asigura paza depozitelor, a prizonierilor etc. în măsură ce misiunea lor e încheiată, trupele sunt retrase spre Sud. Recrutări de jugoslavi pentru această armată nu se fac, ele fiind oprite încă acum câteva luni.

STAREA CIVILA

Nasteri: Andrei I. Schijpu Valer avocat si Alice n. Stijasny, Cristina I. Teodor Repacu muncitor, Alexandra n. Stojca, Marcel Horatiu Iuliu Gheorghe Cornis-Pop profesor si Sidorja n. Bogdan, Corneliu Iuliu I. Loghin jov. si Ecaterina n. Stojca.

Casatori: Dezideriu Knapp agric. cu Violeta Vass, Ludovic Tambar voiajor cu Aurelia Elisabeta Scheel Mihai Barna muncitor cu Livia Martin, Matei Zsoter tesator cu Eva Margareta Inre, Iosif Lazar pantofar cu Friderica Mittelmann, Ludovic Szekely lacatus cu Heana Karacsony, Ladisau Ionesc muncitor cu Aurora Etelca Branzei, Carol Petrat muzicant cu Magdalena Curat.

Decese: Goza Rosenfeld 50 ani, electrician, Bulev. Elisabeta 9. Petru Danila 22 ani, agric. Spitalul Central, Bulev. Lupau, 4 ore 30 minute str. Penos Curcenui Nr. 34. Alexandru Zervu 51 ani, cofetar, Calea Bihorului 2-4-6. Rozalia Variat 50 ani, str. Sezatoarei 111. Pavel Gal 4 ani, str. Sava Rajcu 85. Aladar Ruj pens 76 ani, str. Cospus 19. Vad. Sofia Marcu n. morar 72 ani, Carol Blaha 61 ani, lacatus, str. Văcărești Nr. 9. Vad. Rozalia Mladin n. Ardelean 85 ani, str. Ol. Moșoiu Nr. 10. Mihai Burjan 55 ani din Petica, Vad. Mlita Marinov n. Băci 76 ani, str. Bisericei 109. Vad. Featerina Csanka n. Liszovezki 89 ani, str. Crinului 23. Calciu Cristof 78 ani, gradinar, str. Cămpianu 12. Valeriu Magulian n. Stan 25 ani, Bul. Regole Ferdinand 32. Vad. Suzana Nagy n. Birkmari 73 ani, str. Izlazului 4. Teodor Madaragay 64 ani, funct. publ. Calea Siguna 153. Emanuel Francisc Wollmann 70 ani, tehnician dentist, Pjato Mihai Cristia Nr. 6. Vad. Maria Caracsony n. Ithasz 57 ani, str. Cornel Popescu 33. Francisc Molnar 16 zile, str. Rozelor 74. Empia Popa n. Chira 60 ani, Ol. Comandă 59. Anghel Stefan agric. 83 ani, str. Aron Pemanu 5. Olga Anghinchi 22 ani, str. Oltuz 111.

Mica publicitate

MEDIC, caut apartament pe străzile centrale, dau filodornă, plătesc intermediari. Adresele la ziar.

CAUT pivnicier și dactilografă cu noțiuni de contabilitate. — Grecianu 21.

DE VÂNZARE un dormitor complet din nuc, o masă rotundă și 2 fotolii. Cogălniceanu 27 la oraș.

Mărțișoare
DIN AUR ȘI ARGINT
cumpăr, transform și schimb
aur
BERKOVICS FRANCISC
aurar și bijutier
Arad, Brătianu 2-4 Tel. 20 75

CINEMA TELEFON: 12-32.
URANIA Repr. la 3, 5 și 7. Dum. la 11.30
AZI ULTIMA ZI
TE FAC FERICIT
MAINE PREMIERA
„LEGIUNEA ALBA”

Acum 30 ani a murit Jack London, povestitorul neintrecut a proletariatului londonez

In 1916 a murit într'un oraș din Statele Unite Jack London, unul din tre cei mai mari scriitori ai literaturii engleze. Jack London a fost cel mai de seamă scriitor proletarian a timpului său. A descris mizeria din cartierele negre, chineze și vrecești din New-York, dar în chip de nențiat ne-a făcut să suferim cu sărmanii carierelor proletariatului londonez din West-End, eroii multor romane ale sale. In „Capitele de fier” dă o descriere magistrală a moravurilor capitalismului internațional, care nu se dă îndărăț de nij

b vârsare de sânge pentru a cădea în pieșoare pe aceia, cari vor să se împorțicască pușcării sale.

Scriitorul romanului Martijn Eden glorifică în acest roman voinea proletariatului pentru o viață mai bună dovedind năvelul răscoală al moravelor socialiste.

Invățăturile cărților lui Jack London sunt și azi valabile. Deacea recomandăm cu căldură citirea cărților sale siccăruj socialist, dornic de lumos și de învățătură.

G.H. S.

Viena social-democrată a comemorat eroii săi din Februarie 1934

Din Viena se anunță, că muncitorii din Viena a comemorat la 12 Februarie eroii săi căzuși în anul 1934 sub gloantele regnului cancelarului Dollfuss.

In aceasta zi toate clădirile publice au fost arborate cu drapele de dolju. La orele 10 munca s'a oprit în toate uzinele pe timp de 5 minute. Toți muncitorii s'au adus amin

te de morții lor scumpi, cari au căzut jefuți luptelor din 1934, în frunte cu eroul Karl Wallisch, executat după o judecată sumară de către reacționarii austriaci, în solda lui Hitler.

In Catedrala din Viena cardinalul Innitzer a oficiat o slujbă divină în memoria celor căzuți în luptă, iar cancelarul Fjeglcr a rostit un discurs.

Prinderea unei bande care jefuia prăvăliile

ARAD. — Am scri's Sâmbăă că tipograful Iosif Ruzcan, de 22 de ani, cu mai multe femei a intrat în prăvălia lui Max Alexandru din str. Ioan Robu Nr. 12 și a furat mai multe perechi de ciorapi și alte mărfuri micișoare, iar când s'a văzut observat a doschis ușa și a luat-o la fugă. Buzgan a fost prins înaintea telefoanelor și condus la Poliție, unde d. comisar Mester a început audjerea lui. La început a negat, ne voind să recunoască femeile pe care jefuise dar până la urmă văzând că poliția are probe suficiente

și că una, concubina sa, Elisabeta Cosa, a fost înaintată a recunoscut totul.

Bărbații virbeau cu comercianții pentru ca între timp femeile să se poată folosi de ocazie și să fure ceștele le cădea în mână.

Eugind, banda a aruncat pe drum două pachete în care se aflau 90 perechi de ciorapi bărbătești, care au fost restituiți păgubașului. Buzgan și concubina sa vor fi pedati Parchetului iar cei doi cumplici liberi vor fi urmăriți.

Fabricantii de sifon reclamanți Parchetului

ARAD. — Eugen Gherman secretar al unui Sindicat acum cu câteva săptămâni a înaintat o cerere la Parchet din localitate prin care arată că fabricanții de sifoane din Arad au cerut dela Comisarjatul Prefurjor din București să le aprobe majorarea pretului la sifoane și anume: o sticlă mare dela 80 lei la 150 lei. Fabricanții de sifon nu au neștep tat răspunsul Comisarjatului Prefurjor, și după înaintarea cererei au răscoală pretul la sifoane la 150 lei. Parchetul a primit cererea la poliție pentru cercetare. D. comisar

Torsan a audjat pe Eugen Gherman și urmează să fie ascultatj toți fabricanții de sifoane și anume: Victoria, Gloria, Fabricile Unjje, Elisabeta, Lux și Cristal, cari vor fi trimisi în judecată pentru specula.

„CORSO” Tel. 23-64. Repr. orele 3, 5 și 7
AZI PREMIERĂ I 3
Deanna Durbin și Ch. Laughton în marele șlager al sezonului:
ETERNA EVA
JOURNAL

Viata partidului

Toți jov. membrii in Comitet al Sectorului I, sunt convocati pentru ziua de Miercuri 20 Februarie a. c. ora 16 la o sedinta importanta la Sedul Partidului. Prezenta obligatorie.

Sedinta II. a Scoalei de Cadre va avea loc Miercuri, 20 Februarie a. c. ora 17, la Sedul Partidului. Delegatii tuturor intreprinderilor sunt rugati de a lua parte — in mod obligatoriu — la aceasta sedinta.

Soc. de popice Ammefa.

Invitare

Soc. de Popice Ammefa invita pe toti membrii popicari să binevoasca a se prezenta în localul clubului Ammefa din str. Eminescu No. 32 la o adunare de membrii în ziua de 21 Februarie 1946 Joi seara la ora 6 spre a discuta problemele actuale în inciperea campionatului de prebiavara.

Rugăm punctualitatea membrilor. Comitetul de conducere

Primăria comunei Moneasa

No. 123-946

PUBLICAȚIUNE

In ziua de 20 Februarie 1946, orele 9 a. m. la primăria Moneasa se tine licitație publică pentru arandarea brevelului de cărciumă, vânzarea materijalului lemnos de șlop. Înreținerea reproducătorilor comunalj. Cărușja comunală. Reparațul podurilor comunalj. Amelajarea paznicilor comunalj și gard comunal.

In caz de neretșță, termenul se anără pentru 24 Februarie 1946 aceeași oră, acelaș local și acelaș trat-dijuni.

Moneasa, la 4 Februarie 1946.
Primar, Notar,
Sodjnea Ioan Iustjia E. Popa

CUMPARATI:
cărți, note și instrumente muzicale și gramafone uzate. „LIBRO” b. Reg. Maria 12

„Sistem I. Jager”
Dela 1 Martie
Curs de croitorie pentru dame
Invalizii și orfanii de război primesc instrucțiune gratuită
Arad, Bu'v. Regina Maria 9

CINEMA TELEFON 23-22.
SAVOY Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5 7
PREMIERA comediei americane
ANDY HARDY COW-BOY
cu: MICKEL ROONEY

CINEMA TELEFON: 12-32.
URANIA Repr. la 3, 5 și 7. Dum. la 11.30
AZI ULTIMA ZI
TE FAC FERICIT
MAINE PREMIERA
„LEGIUNEA ALBA”

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Repr. la 3, 5
O comedie delicioasă
Internatul Trandafirul Alb
cu: Nemeth Romola, Csikos Rozsi și Vaszari Pipi
Cassa deschisă dela orele 11.

Cinema Forum Tel. 26-10 Repr. la orele 3, 5, 7
AZI evenimentul anului:
VIVIANE ROMANCE
în cea mai mare creație a sticjii
CARMEN

Cinema Royal Tel. 19-33 Repr. la ora 3, 5, 7
Azi provocabil ultima onță
FARMACUL MUZICII
O senzație nemai văzută la Arad

INFORMATIUNI

CALENDARUL SOCIALIST

MĂRTI 19 Februarie 1919: A murit I. C. Frimu, unul din figurile cele mai luminoase ale socialismului român;

— 1939: A murit Iosif Receanu, fost secretar general al PSD din Ardeal.

— MIERCURI PAINE Măine, miercuri 20 Februarie se distribuie cantități de 300 grame pâine de persoană pe bonul No. 190.

— SINDICATUL ALIMENTAR roagă pe membrii săi, care mai au de primit lemne, să se prezinte de urgență la sediul sindicatului.

— SINDICATUL ALIMENTAR aduce la cunoștința membrilor săi, că până la 1 Martie a. c. să achite restanțele cotizațiilor din luna Decembrie 1945, în caz contrar își pierd drepturile obținute până acum. Totodată se aduce la cunoștință, că au început cotizațiile pe luna Ianuarie. — Secretar.

— CONDAMNAȚI PENTRU SABOTAJ. — Instanța de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad a judecat ieri și a condamnat pe următorii speculanți și sabotori:

Bljarul Gheorghe Marie din Arad a fost condamnat la 300.000 lei pentru că a cerut o taxă mai mare decât permitea legea. La fel au fost condamnați la câte 100.000 lei amendă bljarul Gh. Ciobota, Teodor Crasca, Ion Bozgan, soția lui Popru Sferdian și pentru Simion toți din Comuna Simiond pentru că n-au predat arme în contul convenției de armisticiu.

— SERATA DANSANTA a Garnizonului Arad și a Apărării Patriotice va avea loc Martie în localul Apărării Patriotice din Bul. Reg. Maria 8, în favoarea orfanilor de războiu de la Colegiul Armatei.

familor de războiu de la Colegiul Armatei.

— IN ATENȚIA INVALIDILOR, VADUVELOR ȘI ORFANILOR DE RAZBOIU. Se aduce la cunoștința tuturor I.O.V.R. că pe data de 19 Februarie va începe verificarea livricilor de pensii, după terminarea verificărilor se va proceda la plățile de pensii categoriilor notate mai sus.

— ECONOMATUL JUDEȚAN DISTRIBUTIE PETROL. — Economatul Județean de Aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Arad, distribuie membrilor săi petrol. Posesorii de legitimații cu 1-2 persoane primesc câte 2 litri petrol de legitimație, iar cei cu de la 3 persoane în sus primesc câte 5 litri petrol de fiecare legitimație. Prețul petrolului este de Lei 120 litrul.

— CURSUL DE EDUCARE DE COPILII, inițiat de Apărarea Patriotică va începe Miercuri 20 Februarie a. c. la sediul Apărării Patriotice din Bul. Reg. Maria No. 8, etaj I.

Inscrierile continuă, iar vizita medicală pentru cele ce nu s-au prezentat încă, va avea loc Marți 19 l. c. la 9.30 la Dispensarul Apărării Patriotice din Str. Cicio Pop Pop No. 12.

ARLUS

Cu începere din ziua de 18 Februarie 1946 încep cursurile de limbă rusă pentru membrii ARLUS-ului.

Cursurile vor avea loc la Liceul Moise Nicoară în fiecare Lună și Joi. Doamne și Domnișii membrii cari s-au înscris vor veni cu exact și orean la ora 17.

Cei care nu s-au înscris, dar doresc a urma aceste cursuri, se vor înscrie la ARLUS.

Congresul regional al micilor meseriași

ARAD. — Dumnișii înainte de amiază în sala mare a Căminului Industriștilor s'a ținut congresul regional al micilor meseriași din Ardeal. Au participat, pe lângă meseriași din localitate, delegații din întreg Ardealul, apoi o delegație din Capitală în frunte cu dl. Barbu Rădulescu, președinte și Stăncuțescu, vicepreședinte, cum și tov. Prefect Gh. Voștinar și d. primar I. G. Pălineaș.

Lucrările congresului au fost deschise prin cuvântarea dl. Boanță, președintele organizației locale. Dsa a salutată pe d. Barbu Rădulescu și s'a rugat să primească președinția congresului. Dsa ocupând toată sesiunea prezintă aduce saluări în numele congresului tov. prefect Gh. Voștinar și dl. primar I. G. Pălineaș, cum și delegațiilor de meseriași. Propune să se trimită telegramă omagială M. Sale Regelui și membrilor guvernului.

D. Ilica, în numele organizației locale a făcut o amplă expunere a doleanțelor meseriașilor, arătând că altele nemulțumiri au putut fi soluționate datorită largii înțelegeri arătate de guvernul d. Petre Groza. Dsa a încheiat aducând acuzații conștientizării, fiscale, sanitarie, etc.

D. P. Malajsz, președintele activ al organizației a arătat că după 20 August 1944 au apărut și pentru micii meseriași zorile unei lumi mai bune și ei au fost gata să se încadreze în munca de reconstrucție a țării. Guvernul Groza le-a și promis în trecut sprijinul, dar s'a interpus birocrata și comerțul negru, care gășul orice posibilitate de progres. Dsa arată legătura strânsă dintre micii meseriași și muncitori și încheie subliniind uniunea dintre Rege, Ouzeni și meseriași.

CUVANTUL TOV. PREFECT GH. VOȘTINAR

Tov. prefect aduce salutul guvernului d. dr. P. Groza și a locuitorilor din județul Arad.

A arătat apoi că numai solidaritatea profesională și unirea tuturor meseriașilor fără deosebire de naționalitate, poate să aducă un real rezultat pentru înălțarea și ridicarea economică, culturală și profesională a meseriașilor.

Sistemul din trecut când fiecare partid din interes electoral înființa diferite uniuni, reuniuni, federații, confederații, asociații și tot felul de organizații ale meseriașilor, care nu au adus alte rezultate decât desbinierea între meseriași și slăbirea lor, a dispărut. Arată cazuri concrete când unele din aceste uniuni au rezolvat primirea de membrii pe motive rasiale, lucru care nu are nimic în concepția de organizare a meseriașilor.

Mai arată că această desorganizare a meseriașilor în timpul crizei economice și a exploatații se datoră marilor industriști și comercianți de mobile, datorită cărora producția de mobile din Arad produsă de micii meseriași a ajuns la faliment, astfel că micii meseriași au trebuit să-și puje în gaj și ultimul ban de lucru, ajungând uneori în mâna exploataătorului, care câștigă în detrimentul de pe urma muncii lor.

Arată că guvernul actual le dă toate posibilitățile pentru ca acest trecut hidos să fie sters și să se poată ajunge la o viață mai bună.

Meseriași au găsit întotdeauna în telegere la Prefectură și o părtinire din articolul bugetar respectiv a fost donat pentru premii pe seama meseriașilor.

Meseriași nu au vrea o viață democratică pot să-și desfășoare munca lor. Dovadă este cartierul meseriașilor din Paris, unde fiecare poate să-și desfășoare munca lui.

Au mai vorbit: Ilie Serendan și Elena Hajmos din Timișoara, Iuliu Bene din partea P. S. D. Șuteu din partea P. C. R., Oct. Păcuraru din partea muncii, Lupău din partea Comisiei Locale a Sindicatelor, apoi reprezentanți din Oradea, Brașov, Deva, Reșița, Oravița, apoi delegații comunelor din județ și apoi d. I. G. Pălineaș, primarul orașului.

Au urmat o serie de interpele și propuneri, după care d. Barbu Rădulescu, făcând un rezumat al dezbaterilor, a propus o moțiune, cuprinzând toate doleanțele micilor meseriași. Moțiunea a fost acceptată cu unanimitate și ea va fi predată guvernului de către delegația din București.

Partidul Social-Democratic Organizația Județeană Arad.

CONVOCARE

Grupul Învățătorilor Socialiști
Toți învățătorii, membrii ai Partidului Social-Democrat din orașul și județul Arad, sunt convocați la Adunarea Generală care va avea loc la sediul Partidului Social-Democrat din Arad Str. Horia Nr. 8, Joi 21 Februarie 1946, orele 16, pentru a lua hotărâri importante.
Prezența este obligatorie.
Secretar: I. Diac

Libertatea și democrația lor

(Urmare din pag. 1-a)

Asupra victimei căzută în neîncredere, ca după ce și-a revenit din leșin să fie din nou schingiuit și maltratată. Când comisarul Văleanu s'a obosit, s'a dus la ceară noul instructor de la Biroul de urmărire lăncușean, ca după reîntoarcere să înceapă din nou lovirile și torturările până când sângele tășit din răni să-i năpădească comă completă.

În răstimp s'a constituit o mică delegație de tovarăși ca să-l scutească pe chestorul Moga și să protesteze contra acestui fel de democrație, arătând că singurii răniți văzuti când tov. Voștinar a fost bătut și schingiuit.

Abia la ora 12 noaptea chestorul manist dr. Moga a fost găsit într-o cafenea care după multe insistențe, „a binevoit” a se deplasa la Chestură unde în mod cinic și batjocoritor, l-a înșelățat pe tov. Voștinar, dacă a fost bătut și maltratată la cămin?

Ca răspuns tov. Voștinar i-a arătat fața plină de sânge, spunându-i „singur vezi”... pretinzându-i în același timp să ordone imediata sa eliberare. Chestorul văzând fața însângerată, i-a spus că nu poate să-l lase liber căci așa are ordin. Era și natural, căci reacțiunea manistă nu putea să-și demaște „democrația” și „libertatea” ei prin aceea ca să lase liber un conducător al muncitorimii schingiuit și încă cu urme de răni pe trup și plin de sânge pe față.

Tov. Voștinar a fost aruncat apoi într'un beciu al Poliției, ca peste câteva ore, adică dimineața, sub o pară strânsă, pusă sub conducerea agentului Mihailovici să fie dus la Parchet. În drum s'a atașat și comisarul Văleanu, care își explica brutalitatea sa criminală cu aceea, că el nu este vinovat deoarece dela superiorii săi a primit ordin de a schingiui pe conducătorii muncitorilor.

Da, era ordinul „democrației” și „libertății maniste”.

Solidaritatea muncitorească în să nu dormea Muncitorii dela fabrica Astra, fiind informați de sălbatica maltratare a tov. Voștinar, s'au adunat „pe șublină”

hotărînd, că întrucât conducătorul lor tov. Voștinar nu va fi pus în libertate, vor declara grevă, și vor promi spre închisoare pentru a-l elibera ei singuri.

Fajă de această hotărîre dăruză a muncitorimii, sateliștii lui Maniu au dat îndărăt și tov. Voștinar încă cu rănile proaspete pe față, a fost eliberat.

Se pare, la prima vedere, că cele de mai sus ar constitui o parte dintr'un roman criminal. Nu, aceasta nu este altceva decât „democrația și libertatea maniştilor național-tărăniști”...

Dosarul Nr. 1179 din 20 Febr. 1929, martorii — încă în viață — Ludovic Ehrlich și soția Matalis, cât și certificatul medical eliberat de prim-medical județean dr. Atanasie Brădeanu, luat imediat la ieșirea din închisoare, și în prezența d-lui avocat dr. Sărbu Gh., actualul conducător al partidului liberal dinist, sunt mărturie vie și dovezi de marea „democrație” și libertatea maniştilor, când au fost ei la guvern.

Și această libertate și democrație voiesc să ne-o servească din nou Iuliu Maniu și Partidul Național-Tărănesc de sub conducerea lui.

CURS DE DACTILOGRAFIE
cu 10 degete la
„TRIUMF”
ARAD, str. Eminescu nr. 14

ULTIMA ORA

Tratatul de pace încep la 1 Mai

LONDRA. — În cercurile politice se declară că negocierile miniştrilor de externe lucrează intens la pregătirea tratatelor de pace, pentru a fi semnate pe 1 Mai când încep la Paris tratativele de pace.

Sentința în procesul lui Răutu

Secția I-a a Tribunalului a pronunțat Sâmbătă sentința în procesul comisarului Mihai Răutu și fostului agent Gh. Putariu prin care primul a fost condamnat la 5 și secundul la 3 luni închisoare corecțională, cu suspendare, pentru abuz de putere. Numiții în luna Noembrie 1944 cu ocazia colecțiilor de bocanci și haine, au luat cu forța mai multe obiecte de la Ana Păzi în valoare de 800.000 lei, de la Pavel Koresos, în valoare de 1.200.000 lei, Alexandru Kovacs 50.000 lei, de la Ioan Vint 2.000.000, de la Gheorghe Kovacs, în valoare de 50.000 lei toți locuitorii din cartierul Arad-Sega.

Păgubași au cerut despăgubii dar Tribunalul i-a îndrumat la proces civil.

Către cititori

Datorită creșterii costului materiilor prime, al hârtiei, etc., Comisariatul General al Preșterilor a stabilit prețul ziarelor la 200 LEI EXEMPLARUL. Ca urmare, începând de azi, ziarul nostru se va vinde cu 200 LEI.

PRIMARIA COMUNEI MONEASA

nr. 125-590.

CONCURS

Primăria comunei Moneasa, publică vacanța postului de inspector și casier comunal la notaratul Moneasa.

Se deschide concurs pentru ocuparea acestor două posturi.

Cei interesați își vor înainta cererea însoțită de actele necesare de Statutul și Codul Funcționarilor publici și L. A. până în ziua de 1 Martie 1946 Moneasa, la 4 Februarie 1946.

Primar comunal: Sodișca Ioan
Notar: Iustin E. Popa

ANUNT

Cooperativa Snopul convoacă adunarea generală ordinară pe ziua de 3 Martie 1946 (Duminică) d. m. orele 15 ce va avea loc în biroul BIRAU din Bul. Regina Maria Nr. 10, Itrucău la prima adunare nu se va întruși nu marul suficient pentru a aduce hotărârți valide. Adoua adunare generală se va ține la aceeași dată în același loc la orele 16 după masă. Cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvântul de deschidere a președintelui.
 2. Darea de seamă asupra activității avute.
 3. Darea de seamă asupra activității financiare Economice.
 4. Raportul biroului și a situației reale a Cooperativei.
 5. Prop. distf. Coop. și lichidarea cont. statutelor.
 6. Numirea comisiei de lichidare.
 7. Diferite propuneri și rapoarte.
- Doi membri sunt rugați a lua par ad. gen. în interesul personal pentru a se putea aduce hotărârți valide. Arad, la 15 Februarie 1946.

Conducerea

Germania inclusă în Imperiul Britanic?

HAMBURG (Otpress). Două noi partide politice germane apărute în zona de ocupație britanică, intenționează să proclamă pe ducele Ernst de Brunswick, rege al Hanovrei, restabilind astfel legătura între Hanov-

ra și Marea Britanie. Un mic grup de „conservatori progresiști” vor să creeze întâi o zonă britanică permanentă de ocupație, care va pregăti cuprinderea întregii Germanii în Imperiul Britanic. Ducele de Brunswick

are 58 de ani și este un urmaș al regelui George III al Angliei și văr cu regele George al V-lea care în 1919 i-a restituit titlul englez de duce de Cumberland. Soția sa este fiica ex-Kaiserului.

Ce s'a petrecut Sâmbătă?

Comunicatul Frontului Unic Muncitoresc din Arad

Frontul Unic Muncitoresc din Arad a dat următorul comunicat:

În ziua de 17 Februarie 1946, oamenii muncii din Arad au aniversat, în cadrul unei întruniri, convocată de FUM, 161 de ani de la martirajul eroilor naționali Moria, Clașca și Crișan, comemorându-și în același timp morții de la Grivița 1933, căzuți sub gloanțele guvernării Vaida-Maniu.

Muncitorimea păstrează în conștiința ei amintirea vie a jertfelor de sânge din 1933 când oamenii muncii, în loc de pâine, și trai omenesc, guvernarea lui Vaida-Maniu, le-a dat rafale de mitraliere și zeci de ani temniță.

Aceiași autori morali maniști își continuă provocările mârșave împotriva clasei muncitoare din România, crezând că dacă faptele lor sângeroase au rămas nepedepsite timp de 13 ani, poporul le-a și uitat.

Declarațiile tov. Prefectului referitor la evenimentele întâmplare Sâmbătă

ARAD. — Eri înainte de masă tov. prefecta declarat reporteurului nostru următoarele în legătură cu evenimentele întâmplare Sâmbătă:

Sâmbătă la amiază am fost informat despre cele întâmplare și am dat îndrumări Chesturii Poliției că, prin intervenția ei să se restabilească ordinea și să se împiedice continuarea dezordinii. Asta s'a și întâmplat.

Tot atunci prin ordine severe am îndrumat pe cei competenți să pornească cea mai severă anchetă în privința acestor furturi întâmplare cu ocazia comemorării dureroase a muncitorilor, iar cei care sunt vinovați să fie supuși rigorilor legii, indiferent de organizația politică din care face parte.

Dar trebuie să cred că provocarea de fapt a început nu cu comemorarea impozantă a martirilor de la Grivița, ci cu 3 săptămâni înainte când președintele Partidului Social-Democrat din Ghioroc a fost atacat și bătut grav în timpul nopții. Încă am

Provocări maniste nu au lipsit nici în Arad. Maniștii și legionarii camuflați de ei, au mers până acolo că, chiar în ziua acestei triste comemorări s'au cedat la înjurături la adresa multimei ce manifesta pașnic și demn, îndreptându-se spre sedile partidelor muncitorești. La încercarea de calmare s'a răspuns din partea maniștilor cu pistoale și cușite, datorită cărora cefeștiștii Mocuța, Mărcuț și Fridrich au fost grav răniți.

Între manifestații atacă și maniștii atacatori, s'a iscat o încăierare și urmează ca organele polițienești să identifice autorii morali și cozile de topor maniste care în neputința lor nu se dau înapoi de la asemenea provocări.

Frontul Unic Muncitoresc din Arad întierează astfel de provocări și metode legionare ale maniștilor care se demască ele înșiși în fața întregii opinii publice.

ordonat o anchetă, care a stabilit apoi că, cei care au bătut pe tov. inv. Ștefănescu președintele PSD-Ghioroc, au fost elemente maniste reacționare. Numai datorită unui noroc tov. Ștefănescu a putut fi scăpat de acești inconștienți.

Sunt sigur că și ancheta prezentă va stabili adevărul vinovaților, care au tolosit serbarea de doliu a muncitorimii, pentru scopuri de dizordine.

După cele declarate de tov. prefect, reiese clar, că nu muncitorimea este aceea care provoacă ci, elementele reacționare, care prin astfel de mijloace cred că vor putea câștiga bătălia alegerilor.

Acești oameni ar trebui să-și dea seama, că ceva s'a schimbat în țara noastră de la 23 August 1944 și anume că, au în față lor un dușman de data aceasta unit și conștient de lupta pe care o duce pentru a scăpa de jugul explcatării. Muncitorimea astăzi este ferm hotărâtă să nu mai dea niciun paș îndărăt.

Rezultatul definitiv al alegerilor din Belgia

BRUXELLES. — Azi dimineață s'a anunțat în mod oficial rezultatul alegerilor parlamentare din Belgia. Socialiștii creștini au luat 92 de curii, social democrații 68, comunistii 23, liberalii 18, iar uniunea democratică un singur loc. Rezultatul alegerilor pentru senat nu se cunoaște, dar se crede că socialiștii creștini sunt și aici în frunte. Rezultatul din 66 circumscriptii nu se cunoaște încă. D. van Acker, președintele guvernului de până acj, a prezentat demisia guvernului, iar G. Strijver, președintele partidului social creștin a fost însărcinat cu formarea noului guvern. Dsa a început negocierile preliminare, însă guvernul nu va fi format până după cunoscerea rezultatelor alegerilor pentru senat.

Franco se războiește cu femeile!

MADRID. — Prințesa Sidonia Medina a fost amendată cu 10 milioane lire sterline, pentru că a adresat o telegramă pretendentului la tronul spaniol Don Juan, telegramă a cărei conținut a fost considerat ca jignitor pentru generalul Franco.

DIVERSE

— Luni înainte de amiază, gârziile cetățenești au prins asupra faptului pe servitoarea E. Szabo pe când fura de la d-na Irenă Kabat din str. Eroului Necunoscut 7, haine și lenjerie în valoare de 2 milioane lei. Hoarda a fost înaintată poliției. Lucrurile au fost restituite păgubitei.

— În noaptea de Duminică spre Luni, a fost ascunsă o bandă, iar când o patrulă a gârziilor cetățenești a somat-o să se legitimeze, membrii bandei s'au răspuns cu focuri de armă. Patrula a replicat la fel cu focuri iar banda a luat-o la fugă. După pace au fost urmăriți pe o distanță de 2 km., membrii bandei profitând de întunec, au reușit să dispară.

S'au întreprins cercetări pentru descoperirea bandei.

— Duminică, în cursul unei bătălii ce-a avut loc la Sicula, cântarul Pavel Moșu, a fost crunt bătut de Ilie Albu. În urma bătăii, Pavel Moșu a murit din viață. Cazul se cercetează.